

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации иерея Вячеслава Александровича
Савинцева на тему «Рязанская духовная консистория в середине XVIII-
начале XX в.: деятельность и развитие» представленной на соискание
ученой степени доктора церковной истории**

Диссертация иерея Вячеслава Александровича Савинцева на тему «Рязанская духовная консистория в середине XVIII - начале XX в.: деятельность и развитие» посвящена актуальной теме, связанной с изучением феномена духовной консистории как органа епархиального управления, который в Синодальный период существовал практически во всех епархиях Русской Церкви.

Диссидентом грамотно обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования, дан подробный историографический анализ представленной темы.

Опираясь на принципы научной объективности и историзма как методологическую основу исследования, используя традиционные исторические методы: проблемно-хронологический, генетический, типологический методы исследования, нарративный, автор провел историческую реконструкцию основных направлений деятельности духовной консистории Рязанской епархии середины XVIII – начала XX веков, в частности, таких как противодействие старообрядчеству и сектантству, оптимизация миссионерской деятельности, организация социальной работы и системы духовного просвещения и проч.

Нетрадиционные для исторического исследования математические методы и методы статистического анализа позволили обработать большое количество статистических данных, которые были обнаружены в архивных документах. Для анализа судопроизводственной деятельности Рязанской консистории иереем В.А.Савинцевым применялись специальные правовые

методы:

историко-правовой и юридико-догматический.

Автор использовал обширную и разноплановую источниковую базу, которая представлена материалами двух центральных и одного регионального архивов; опубликованными источниками, в частности, нормативными правовыми актами, материалами делопроизводства, статистикой, периодической печатью, источниками личного происхождения.

Опираясь на столь значительную источниковую базу, автор производит последовательный анализ устройства и функционирования Рязанской консистории, включая её структурные изменения, определяет её роль в системе церковного управления. Автор приходит к выводу, что консистория, перерабатывая всю входящую документацию, принимала на себя практически всю нагрузку по делопроизводству, оставляя правящему епископу больше времени для посещения приходов и служения в храмах епархии.

Структура диссертации продумана и соответствует проблемно-хронологическому принципу построения материала. Задачи, которые поставил перед собой автор, полностью раскрыты. Содержание и выводы диссертации, представленные в автореферате, убеждают в её несомненной научной новизне и практической значимости, т.к. результаты диссертации могут быть использованы не только при создании учебных пособий по истории Рязанской епархии, но и при исследовании истории епархиального управления в других епархиях Русской Православной Церкви.

В качестве пожелания хотелось бы предложить автору в будущем провести сравнительный анализ деятельности Рязанской духовной консистории с деятельностью духовных консисторий других епархий, с тем чтобы выявить как общие черты их функционирования как институтов епархиального управления в Синодальный период, так и их специфические особенности.

Таким образом, из анализа представленного автореферата следует, что диссертация иерея Вячеслава Александровича Савинцева на тему «Рязанская духовная консистория в середине XVIII - начале XX в.: деятельность и развитие» является самостоятельным, комплексным, объективным исследованием, обладающим научной новизной и практическим значением как для исторической науки в целом, так и для истории Церкви в частности. Автореферат позволяет судить о том, что диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного типа, а её автор, иерей Вячеслав Александрович Савинцев, заслуживает присуждения ученой степени доктора церковной истории.

Ефименко Марина Николаевна,

MEg

доктор философских наук, профессор,

проректор по научной работе,

заведующий кафедрой библеистики и богословия

Религиозной организации –

духовной образовательной организации

высшего образования

«Оренбургская духовная семинария»

Оренбургской Епархии Русской Православной Церкви»

460014, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, 17

8 (961) 904 54 60

efimenkom@mail.ru

26/08/2024/

Погибло Ермаково
затерято.
Слава Богу-
Губарев С.И.